

خواجہ میر درد - خزانہ کبیر (۱)

(۱) درد فرماتے ہیں کہ اے خدا انسان کی عبادت گاہ چاہے کون ہے کیوں نہ ہو تو ہر جگہ موجود لگتا ہے۔ چاہے وہ بھوت خانہ یا مسجد ہو یا کعبہ ہو۔ خلیل اور شہزاد ہر جگہ ہے۔ تیرے علاوہ ہم سے وہاں آنے والے نہیں مہمان جو آتے ہیں اور چلے جاتے ہیں صاحب خانہ اگر ہے تو وہ توہین ہے۔

(۲) درد اس شعر میں فنا ہو جانے والی دنیا کا فکر کر رہے ہیں کہ جب ہم سے دنیا سے رخصت ہوتے تب ہم یہ احساس نہا کے وقت جب ہم خواب سے جاگتے تب ہم جلا کر دنیا کی محبت بیکار ہے موت ہے دنیا سے جدا کر دیکھو وہ خواب تھا اور جو سنا وہ افسانہ تھا۔

(۳) شاعر افسوس کرتے ہیں کہ فرما رہے ہیں کہ خدا کی موسم میں ہماری ہر بات کو تباہ اور برباد کر دیا۔ یعنی شاعر کے مطابق خدا نے ذریعہ جو بربادی پہنچائی وہیں برباد بیگانہ (انجان) ہماری بھی تھی جس نے اپنا سب کچھ ختم کر دیا اس کا بچھو بہ ہر افسوس ہے۔

(۴) درد اس شعر فرما رہے ہیں کہ میر نے دل کو وہمیں گمان اور خواب خیالات میں گمیر رکھا ہے۔ جہاں کشت سے برائیاں پیدا ہو رہی ہیں۔ اے خدا وہی دل جو پہلے سے تیرا ہے اب صرف دنیا میں خیالات کے سے اور تیرے سوا کچھ نہیں کیا۔

(۵) درد فرما رہے ہیں کہ تو گزری پہاڑی بالوں کو صحت یاد کر نہیں بھول جا رہا۔ یہ فکر کرنا ہے کہ میر نے کونسی حال سمجھائی ہے اساتھی تھا یہ نہیں۔ اور بھول بھول گئے ہیں انسان خوش رہ سکتا ہے۔

1- ورد فرماتا ہے کہ اے خدا میرا دل کے ذہنوں پر عزم تھا میں  
 شکاں ہے تیرا جلوہ اور لہر میرا دل میں خافتی طرز پر عزم تھا میں  
 ہے لیکن وہ وہم کا شکار ہو گیا ہے وہاں پر عزم شہوار اور  
 191 شکایت ہے کہناں دل میں تیرا وجود اور کہناں تیری شکایت  
 دونوں میں بڑا فرق ہے

(۷) بھول جاؤں رہ عجب وہ سالتے صدمت یاد کر  
 ورد یہ منکر کیا ہے آشنا تھا یا نہ تھا

تشریح 1- آخر میں ورد فرماتے ہیں کہ بھول جاؤں رہا ہوں تمام سالوں  
 کو دوستان کے ساتھ گزارا ہے بہت لمبوں کو اب اس کا  
 کہتے غایب ہیں۔ اب یہ شکایت ہے کیا کسی کو لانا تیرا دوست تھا  
 اور کوئی میرا حاضر تھا۔ یہ کہ تم ہو گیا

### کزل نمبر 1-2

(۱) تجھ کو جو یاں جلوہ فرمانہ دیکھا  
 برابر ہے دنیا کو دیکھانہ دیکھا

تشریح 1- ورد فرماتے ہیں کہ اے خدا تیرا جلوہ اور تیرا لہر اتر رہا ہے  
 اس دنیا میں نہ دیکھا اور دنیا میں اگر اگر تجھ نہ سچا نہ میرا اس  
 دنیا آنا اور نہیں آنا دو لہر برابر ہے۔ دنیا میں اگر تجھ پہنچنا ہی اصل  
 ہے

(۲) میرا غنیمت دل ہے وہ دل گرفتہ  
 کہ جس کو کہنے کجیو وانا نہ دیکھا

تشریح 1- شاعر فرماتے ہیں کہ میرا دل ایک غنیمت کی طرح ہے جو کبھی  
 بند لگتا ہے۔ کبھی نہیں کھلتا ہے۔ کسی محبت میں دل کو  
 کھلنا چاہیے لیکن میرا دل تو خدا ہی یاد میں جکڑا ہوا ہے  
 لے میرے خدا میرے دل میں چلنے تیرے سوا کسی کو نہیں

دیکھا

(iii) یگانہ ہے وہ آہ سے گانگی میں  
کوئی دوسرا اور ایسا نہ دیکھا

تشریح - وادے اپنے محبوب خدا کے بارے میں کہہ رہے ہیں کہ وہ اکیلا  
ہے اس کے حلیہ کوئی نہیں وہ اتنا بڑا ہے کہ لڑائی میں اس  
کے برابر کوئی نہیں رکھتا اور ہم نے وہ اس میں اس جیسے اور  
کوئی دیکھا ہی نہیں

(iv) اذیت مہینہ ملامت بلائیں  
ترے عشق میں ہم نے کیا کیا نہ دیکھا

تشریح - اس میں وادے کہتے ہیں کہ سگائیں، مصیبتیں اور انج و غم  
اور دنیا جو کئی بلائیں اسے خدا ہم نے ترے عشق میں کیا کیا  
نہ دیکھا۔ ہم نے تیری محبت میں برداشت کیا۔

(v) کیا مجھ کو واغوں سے سرو چراغاں  
کھولو نے آکر تھامتا ہم دیکھا

تشریح - اور وادے فرماتے ہیں کہ اسے محبوب دلیہ پہانے تمہارے زخم  
میں چکنا چور کر رہے ہیں۔ ہمارے ہیں زخموں کی وجہ سے  
چراغ بن چکا ہے۔ ہمارے میں ہیں واغ ایسے لالچ ہیں جو  
چراغوں کا تھنڑے ہیں لیکن اسے محبوب لہانے کھن گھن آکر  
میرے اس تھامتا کہ نہیں دیکھا

(vi) تعاضل نے ترے یہ کھن دن دکھاتے  
ادھ لہو نے لیکن نہ دیکھا نہ دیکھا

تشریح - اور میں نہیں اسے محبوب تیری غفلت میں آج یہ حال کہ  
میاں اسے برے دن دیکھنے پڑے لیکن لہو نے دیکھا

اور آخر نہ دیکھا۔ لہٰذا آخر الین جزبہ ہی اڑا رہا اور  
میں باحوال ہوتا رہا۔

(vii) حجاب رخ یار تھے آپ ہی ہم  
کھلی آنکھ جب کوئی پردہ نہ دیکھا

تشریح - درد فرماتے ہے کہ ہم خدا میں محبوب ہی آنکھوں کا  
پردہ بلکہ ہوتے تھے اور الظلم یہ تھا کہ محبوب  
پر دے میں ہے جب کہ پردہ لہٰذا ہم خدا میں تھے آنکھ کھلی تو  
اکھیں یہ ہنسا چلا کہ پردہ ہماری آنکھوں میں ہی تھا

نزل نمبر ۱- ۳

(ii) شکر دیکھتے تو مظلوم اشارہ لیتا ہوں  
اور سمجھتے ہوں عکس مجھے جو فرماتے ہیں

تشریح - درد فرماتا ہے کہ اگر مجھے دنیا میں دیکھا جاتے تو خدا  
کی نشان چھو جو نشان بھینٹ مچھو (دیکھیں اور مجھے خدا  
کا عکس سمجھا جاتے تو میں فنا ہو جاتا والا ہو۔ میں تو  
دنیا سے چلا جاؤ گا لیکن خدا کی فائز بھینٹ باقی رہیں

(iii) کہتا ہوں پس از سرگ بھی حل مشکل عالم  
بے حس ہوں بے ساختہ کی طرح عفوہ کتا ہوں

تشریح - شاعر فرماتے ہے کہ میں اس دنیا سے چلے جانے کے بعد  
اپنی مشکل حل کرتا رہتا ہوں جبکہ میں بے جا رہتا ہوتا  
ہوں اس طرح ایک شاعر نے کہا کہ ہوتے ہوتے بھی شاعر  
گھول سکتا ہے تو میں بھی ہوتے ہوئے گھول سکتا ہوں۔

(iii) گھنٹوں مرد فیض کے سب اہل نظر ہیں  
جوں لہار ہر اک چشم کو دیکھ لانا ہوں

لترنج - ۱ - درد فرماتے ہیں کہ اس دنیا میں جلنے بھی سمجھا اور جود  
 ہے سب کے سب میری آنکھوں کے لہر سے فاتحہ اُٹھاتے  
 ہیں اور انہیں خوب فائدہ ملا بھی ہے۔ اس نے وہ سب کے سب  
 میرے احسان صبر اور شکر شکر ہے کہ میری وجہ سے ان کو سب  
 دیکھ حاصل ہوا

(۶) ہے مگر انوار عفا میری کم ورت  
 ہر جہا کہ آئینہ بنا ہوں

لترنج - ۱ - اس شعر میں شاعر فرماتا ہے کہ میرے دل میں جو غبار ہے  
 وہ پاک اور صاف نظر لہا کر ظاہر ہو رہا ہے۔ بھلے ہیں  
 لوگوں کی نظر میں غبار ہو لیکن حقیقت یہ ہے کہ میرا دل  
 آئینہ بنا کر طرح صاف اور چمک رہا ہے۔ ہر چیز اور ہر  
 شکل آئینہ کی طرح صاف نظر آ رہی ہے

(۷) احوال دو عالم میں میرے دل پہ ہوا  
 سمجھا نہیں آتا حال پر اپنے تئیں کیا ہوں

لترنج - ۱ - شاعر فرماتے ہیں کہ انسان جب ترقی کرتا ہے تو اس کے دل  
 پر سارے حالات ظاہر ہو جاتے ہیں اور میرے دل میں  
 کئی ترقی کے حالات ظاہر ہو رہے ہیں لیکن جب میں نے غبار کیا  
 تو یہ اصل ترقی نہیں ہے۔ میں نے دنیا کی ہر چیز کو لہ سمجھ لیا  
 لیکن اپنے آپ کو میں سمجھ نہیں پایا

(۸) آواز نہیں تھا میں زنجیر کی پرشور  
 ہر جہا کے عالم میں ہوں عالم سے جدا ہوں

لترنج - ۱ - شاعر فرماتے ہیں کہ میرے دل میں خدا کی محبت - خوب بھی  
 ہوتی ہے خدا کا ذکر ہوتا رہتا ہے میں خدا کے عشق کی زنجیر  
 میں ایسا جکڑا ہوا ہوں کہ میں دنیا میں ہوتے ہوتے بھی دنیا سے  
 جدا ہوں۔ دیکھتے ہیں میں اس کے میں کیا ہوں

# سرخ اسام بخش سارخ منزل نمبر 1-7

(1)

(i) میرا سینہ پر مشرق آفتاب و داغ بچراؤں کا  
ظہور صبح گھنٹہ چاک ہے میرے غمبیاں کا

سرخ کہتے ہیں کہ جہاں سے آفتاب بہتا ہے یعنی مشرق وہ میرا  
سینہ ہے اور کبھی بے اس میں داغ لے جاتا یعنی الیہ داغ  
میرا ہے جہاں کے ہیں اور میرے سینے سے جہاں کے داغ  
کا آفتاب بہتا ہے اور اس سے میرا غمبیاں چاک  
بہتا ہے جس کی روشنی سے صبح ہوتی ہے۔

(ii) ازل سے دشمن طاقتوں و ملامتوں میں دکھتے ہیں  
دل پر داغ کو کہتا ہے عشق اس زلف بچراؤں کا

سرخ کہتے ہیں کہ جب سے دنیا میں یعنی ازل سے ازل مورد و مالک  
کی لڑائی چل رہی ہے کبھی ان میں آتلیں ہوتی ہیں کبھی نہیں ہوتی لیکن میرا  
دل ایک مرد ہے اور میرے محبوب کی زلفیں جو ایک  
سائے کی مانند ہے جو کہ بل کھاتی رہتی ہے تو ان میں آتلیں  
میں کیسے بنا سکتی ہے۔

(iii) سنگتہ مثل گل بہ فصل گل میں داغ بہتے ہیں  
بنایا کیا کھانا کالبہ خاک، گلستان کا

سرخ کہتے ہیں کہ ہم باغ اور ہم فصل میں آگے نہ کہ داغ یا کسی تو  
ہاں ہی ہے اور بھول میں بھول کہ نہ کہ داغ بہتا ہے اور بھلا  
دل بھی داغ ہوتے ہے تو کیا ہلا دل کی باغ کی عشق  
سے بنا ہوا ہے۔

(iv) عشق سمجھا ہے اس کو ایک عالم وایت سیر روی  
فلک کو شکر بگولا جا لگا خاک، ستہاں کا

سرخ کہتے ہیں کہ وہ درد زمانے میں سیر کے جہاں کے عشق سمجھی

لیا ہے کیونکہ مشیر کے جہاں کے چھٹے آسمان پر جلالِ علیا  
 لیکن اس پر دنیا چھوڑنے پر قائم ہے۔

(v) سید خاتمِ مراد (روضہ میرا و میراں) نے سے  
 کیا دلہار کے رخصتوں نے یہاں عالم چرغاں کا

مناخ کہتے ہیں کہ میرا دل جو بالکل کالا تھا وہ روضہ میرا  
 چلا ہے کیونکہ محبوب میں آصر سے اس میں روضہ  
 آگن ہے یہاں نغمہ کا اشارہ خدا میں طرف سے ہے اور  
 میرے جسم کی ولیداروں کے سدا خوں نے میرے دل کو  
 روضہ کر دیا۔ لیکن میرا دل منور ہے کیا

(vi) کفن کنی جب سپیری دیکھتا ہیں کنج صروت میں  
 لہ عالم یاد آتا ہے تہ مہتاب بجزوں کا

شاعر کہتا ہے کہ جب قبر کے اندر میں سے کفن کی صفائی  
 کو دیکھتا ہیں تو مجھے اس جہان میں وہی چاند کی  
 ایتا کا خیال آتا ہے کہ جس میں اس دنیا سے  
 جدا ہو جاؤں گا

(vii) نہیں آتا نظر مرہم رنگ نہ کس جگہ کوئی  
 وہاں یارِ غویا میں ہے میرے زخم پہنوں کا

مناخ کہتے ہیں کہ میرے چھپے ہوئے زخم میں ان پر  
 کوئی مرہم نہیں ملتا سکتا کیونکہ میرے محبوب کے دل  
 سے جو بات نکلی ہے وہ میرے زخموں پر کوئی اثر نہیں کر سکتا ہے  
 جیسے میرے زخم ہے ویسے ہی راستے میں ان میں کوئی تبدیلی  
 نہیں آتی ہے

(viii) دیا میرے جنازے کو جو کانڈھا اس پر ہی روتے  
گماں ہے تختہ عاقبت پر تختہ سلیمان کا

شاعر کہتا ہے کہ اس پر ہی روتے تھے جب میرے جنازے کو کانڈھا  
دیا لہ لوگ، عسرت میں پرنگ اور سب سے گماں تشریف  
کہ یہ ہیں سلیمان علیہ السلام کا تخت ہے جیلے  
پر یہاں کانڈھے وہ لہا ہے (حضرت سلیمان علیہ السلام کے تخت  
کو پر یہاں کانڈھے دیتے تھے)

(ix) جو سرحنی آتی ہے علی شفق ہے سے بھی مرے منہ پر  
عہد سے رشتہ ہوتا ہے صیقل چرخ گرداں کا

شاعر فرماتے ہیں کہ جب میرے چہرے پر لہڑی سرخیاں آجاتی ہے  
تو آسماں پر چاند اور ستارے سب کچھ سے حسرت  
کہتے لگتے ہیں اور کچھ سے جلنے لگتے ہیں یعنی جب  
میرے محبوب کی جگہ پر نظریں عیاں ہوتی ہے تو سبھی  
لوگ سے حسرت ہوتی ہے۔

(x) کسی سے دل نہ اس وقت کہہ میں میں نے انکسایا  
یہ الجھا خال سے دامن کچھ میرے بیاباں کا

شاعر کہتا ہے کہ کسی سے دل میں نہ کھن نہیں نکلیا۔ یعنی اس دنیا  
میں کھن کھن میں نے کسی خلیا یا کانٹے سے پرے دل کو  
اس دنیا کے جنگل میں میرا دامن سترامیوں سے پکڑ رہا اور میں  
نزدیکی خدا کی یاد میں شزوری کتابوں

(xi) تم شیش ماٹل میں قدر بخشا تھا ناسخ  
کہ عالم پر وہاں زخم پر تھا دوتے خنداں کا

آفر میں شاعر فرماتے ہیں کہ آپ سے معاملہ ہے وہ قائل  
تلاش کے مجھے بھی بہت شوق تھا اور زخمی ہوا تھا۔ لیکن دیکھ



تاریخ کی فنون کتب - 2

(i) یہ لفظ ہے اور اسے صہ حبیب کا حجل جانہ 2017ء میں لکھا گیا ہے جو حلقہ ہے زلف خیریں کا 09 ایک نافہ ہے جس کا حجل کا

تشریح 1- تاریخ فرماتے ہیں کہ 1910ء میں صہ حبیب کے حجل و جمال کی تقریب کرتے ہیں کہ میرا محبوب اتنا حسین و جمیل ہے کہ جو وہاں لائے گا جانہ بھی اسے دیکھ کر مشغول ہو جائے اور میرے محبوب کی زلف بہت خوبصورت ہے ان زلفوں سے جو حلقہ بنتا ہے وہ سلاخی کی طرح لگتا ہے

(ii) ایک وصف بیان شیریں لہا ہے اور زبان شیریں بیان میں جب تک ہے جان شیریں مزہ وہاں میں ہے انگلیں

شاعر کہتا ہے کہ میری زبان جو کہ شیریں ہے اجڑی کی صفی ہے وہ میرے محبوب کی شیریں زبان کی تقریب کرتی رہتی ہیں اور اس کی شیریں زبان میری زبان پر مرتے ہوئے زلفی رہتا ہے

(iii) چشم فتال ہے خیرت مل و زلف بچال ہے رشک و سنبل عذار میں ہے شہاب گل بیان میں عالم ہے یاسمین کا

شاعر کہتا ہے کہ میرے محبوب کی آنکھوں آنکھ اتنی ہے کہ جس کے آنکھ خراب بھی ہوگی نہیں اسے بھی خیرت آجاتے اور شاعر محبوب کی زلفوں کی تقریب کرتے ہیں کہ اتنا ہے کہ سنبل بھی اس پر رشک کرتے لگے 1910ء میں لکھا گیا ہے کہ حلیہ بچال ہے اور بیان ایسا ہے کہ اس میں جمیل کے بچال حلیں خوشبو ہے

(iv) یہ جوش پیریاں ہے انکے کاسم اللہ دنیا میں قطر سے کم حلیہ بچال ہے جہنم شراب ہے اس آہ آتش کا

شاعر کہتا ہے کہ میرے رونے سے انہوں کا ایک سمندر جہنم بن گیا

اور انسان لہذا سمندر ہے کہ اس کے آگے دوسرا کے ساتھ سمندر  
ایک قطرے سے کم ہیں اور جسے لہنگہ جہنم کہتے ہیں پکارتے  
ہے وہ آگ سے بھرے سینے کی ایک گرم آگ بنا لیتا ہے  
میرے سینے کی آگ، کہ جہنم کے لہنگے لہنگے بنائے گیا ہے

(vi) فریبکہ ہے جہنم داغ اجڑاں پہا میرا سینہ باغ لہنگوں  
بجاتے گلگت۔ اجاتے غمناں خیال بھرتا ہے اک عین لا

ناسخ کہتے ہیں کہ جو محبوب کے عشق میں سمٹا ہوا ہے میرے  
سینے پر جو داغ پڑے اور اُس داغ سے جو روشنی پہاڑی اُسے  
میرا دل جلتے۔ کا باغ بنا گیا۔ لیکن جلتے۔ کے لہنگے  
باغ میں بازار گنتے کے ہمیں خوف محبوب کا خیال لہنگوں  
ہے جو بہت حسین ہیں۔

(vii) یہ اس کے ہے ساحروں کا عالم کہ جس نے دیکھا ہوا وہ ہے وہ  
نیام تنیف قضاے میرم لقب ہے قاتل جس آتشیں کا

شاعر کہتا ہے کہ میرے محبوب کی کلائی التی مجھ پر و تو بصورت  
ہے کہ جو لہنگے دیکھے ہے وہ ہو جاتے اور وہ پہاڑی پہاڑی  
اور شاعر کہتا ہے کہ میرے محبوب کی آستین کا جو لقب  
ہے وہ انسان مجھ کو لقب ہیں گویا تلوار کی نیام ہو۔ یعنی  
ایک طرح سے وہ لقب نہیں ایک طرح سے تلوار کی میاں پہا

(viii) میرا پہا بر بخت۔ عاشق گانہ دینا پہا دیوں کسی کا  
ہنا ہے عشق بتاں کا شیکا نالہا مجرہ صری حسین کا

شاعر کہتا ہے کہ میرا پہا اُس بر بخت۔ عاشق کا کہ آج ہمیں یہ دن  
دیکھتے پڑے رہے ہے کہ قہوا کرتے کہیں اس عرز میں سمٹا ہوا  
پہا میرا سینہ اتنا جل گیا کہ ساتھ نہ رہے اور میرے جلتے  
سے عشق کیا ہے جو مٹا، دل ہے و شاعر کہتا ہے کہ میری  
پہا لہنگے کا ایرا لہنگوں رنگ، شیکا ہے جلتے سحر کے کا

نشان ہیں

(viii) اگر میرا بھائی سمندر لقیں ہے پھر خاکہ وہ میرا چل کر  
ساجو پھا آفتاب بخش کھنڈ ہے داغ آفتاب کا

شاعر کہتا ہے کہ عشق کے سر میں مبتلا میرا ہوا کہ میرا سینہ اتنا جل  
نہیا کہ آفتاب سمندر کا بھائی نگہ ٹھکڑا رکھ سگایا جاتے تو وہ  
کھا اس آفتاب و جلن کو ٹھنڈا نہیں کر سکتا اور شاعر کہتا ہے کہ تم نے  
تیاہت کے دن صواعق کے بارے میں سنا ہوگا وہ بھی میرے زخموں  
کی جلن کے برابر رکھ نہیں ہے۔ یعنی زخموں کا کھنڈہ ہیں  
اور یہ کھنڈہ جلنے کا داغ ہے

(ix) طمع ہے اضافہ و زیادتیاں سے کہ اتنا فرماتیں سے زبان سے  
کیا ہے ناسخ نے آسمان سے بلکہ تر رستم اس زمین کا

آخر میں ناسخ کہتے ہیں کہ میرا یہ منزل تک کہ میرا کام لہ لہا کر لیا  
ہے اور میری اب یہ خواہش ہے کہ میرے دوست ایک  
زبان بھونکر یہ کہہ کہ یہ منزل میں اتنی اچھی کہیں کہ اس میں  
زمین کا رستم آسمان سے بھی بلند کر دیا ہے

منزل کھنڈ - 3

(1) کافی بس اس کو لٹہ ہے بوٹے شراب کا  
پہ لہجہ جس کے ہاتھ میں ساغر جاب کا

شاعر کہتا ہے کہ میرا محبوب ہے کہ میرے سناڑک و حسن جھل ہیں اور  
جس کو تم شراب پلانا چاہتے ہو۔ اسے شراب صحت پلاؤ۔ یہ  
اس کے بس کی بات نہیں ہیں جو سمندر کے بلبلہ کو بھی لہجہ  
سکھاتا ہے وہ شراب کو کہنے لہجہ صحت مگر کہتا ہے اس کے لیے شراب  
سنا پل کی کافی ہے



7

ناصح

Date  
Page

(ii) ۱۲ ہر مقام پر رکھتے جاتے ہیں آبلے  
لفظ مقام میں طرہ ہے چشم پر آپ کا

شاعر کہتا ہے کہ محبوب سے عشق کر کے جیلانے بہت کم تھیلے ہیں اور  
میرا اس کی تلاش میں نہ پا اور اُسے تلاش نے میں لہرے لہرے  
میں اچھالے پڑتے اور اُن اچھالوں کے پھٹنے سے میرے پاؤں  
کے ایسے نشان بنتے جا رہے تھے کہ جلیے انہوں سے بھری پہاڑ  
آنکھ پر۔

(iii) کہتے ہیں تیرے عارف و واقف کو دیکھ کر  
بالائے سر اچھال کھلا ہے گلاب کا

شاعر کہتا ہے کہ رے میرے حسین و جمیل محبوب لہرے لہرے عارفین  
واقفان (نگال و جسم) دیکھ کر کہتے ہیں کہ سرور ایک لہرے لہرے  
کے سر پر گلاب کھل رہے ہے یعنی لہرے لہرے نے نظیر حسن کی  
لقولت سر رہے ہیں۔

(iv) دیکھی جو اس کی زلف پہاڑ لگو داغ دل  
پہتا ہے وقت شام غروب آفتاب کا

شاعر کہتا ہے کہ جب پہاڑ میں رتری زلفوں کو لہرا یا سم سے بہاتے دیکھتے  
پہاڑ لگو میرا دل بہت ہی خوش ہوتا ہے اسی طرح سے جلیے شام کو  
غروب آفتاب کے بعد حسین پہ جاتا ہے

(v) ہر صبح وہ ہی صبح ہے ہر شام وہ ہی شام  
الذکر لہر ہے زور فقط الفتاب کا

ناصح کہتے ہیں کہ چاہے صبح پہاڑ چاہے شام اپنی حالت میں لہرے  
ایک ہی طرح سے بہتا ہے یعنی صبح بھی پہاڑ ہے و شام  
بھی پہاڑ ہے لیکن الذکر لہر اشر ہے لہر وہ الفتاب کا  
یعنی انسان بہتا رہتا ہے یعنی کبھی وہ محبوب  
کا حواہش رکھتا ہے کبھی نہیں رکھتا ہے

(vi) آتا ہے رشک انے دل پر آبلہ بھوشا  
کیا جلم بھوشا ہے بھوشا حساب کا

شاعر کہتا ہے کہ میرے دل کا آبلہ بھوشا نہیں بلکہ اول حساب کا  
بھوشا کہتا جلمیں بھوشا جاتا ہے اس سے بچنے والے دل کے  
آبلے پر رشک آتا ہے جو زخموں سے بھرا ہوا ہوتا ہے

(vii) مشکل بغیر ساق مہوش ہے دور سے  
کھتا ہے آفتاب بہا ماہیتاب کا

شاعر کہتا ہے کہ محبوب کے بغیر شراب کا دور چلنا بہت مشکل ہے  
کہیں کی محبوب شراب پلاتا ہے اور وہ نہیں ہے تو شراب کا  
دور بھی نہیں چلتا ہے اور اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ  
سراج بھی چاند کا محتاج ہے

(viii) آتن ہے خشک وتر سے مجھے لہتے زلف یار  
ہے منگ کی تھیں تو دریا گلاب کا

شاعر کہتا ہے مجھے خشکی وتر یعنی زمین و سمندر دونوں سے محبوب  
کی زلفوں کی خوشبو آ رہی ہے و ایسا لگتا ہے کہ زمین منگ و  
سمندر گلاب کا بھول بن رہی ہے یعنی خشکی و ترسی سے جو  
عندرا کا نور ظاہر ہوتا ہے و اس کی خوشبو آتی ہے

(ix) اس کی نگاہ سرم جو پڑتی ہے خیر لہ  
اجلس اب نشانہ ہے تر شہاب کا

شاعر کہتا ہے کہ محبوب کی نگاہ جب خیر اوشن (پانی) سے لے  
اس کا حلیمہ مشکل ہو جاتا ہے اور ایسا لگتا ہے کہ  
سیطان پر شراب کا یعنی ستارہ کا تر لگ رہا ہے



(x) کبری لہجہ میں نے نہ دیکھا طلوع صبح  
گزارا شب، فراق صبح صابن شام کا

شاعر کہتا ہے ہم نے بڑھاپا لہجہ صبح میں نہیں دیکھی لیکن بڑھاپا  
آنے پر میں صبح دیکھی اور ہم نے جوانی گزار دی ہے  
فراق نے شب کسی طرح لیکن جدائی کی رات کی طرح اور  
شاعر کہتا ہے۔ تمام جوانی عشق میں گزار دی و بڑھاپا  
آنے پر ہمیشہ آیا۔ جوانی صبح عبادت میں نہیں کی اور  
بڑھاپا آنے پر خیال آیا۔

(xi) آتا نہیں ہے دن کو بکھرتا وہ ابا دنوں  
بدلا ہے شہر سے فراق آفتاب کا

شاعر اس شعر میں فراق ہے ہیں کہ جب رات کی لہجہ میں  
آتی ہیں لہجہ میں دماغوں کا عروج اور  
بہتا ہے۔ جلیے جگمگاتے رات میں آتی ہے اور یہ  
فراق جگمگاتی وجہ سے ہی عروج کا بدلا ہے وہ دماغ کی  
شکل میں آتی ہیں

(xii) ستری بہار نے یہ اثرات گلہوں کے رنگ  
دن رات جہش باغ میں ہے ماہتاب کا

شاعر یہاں ہم محبوب کے حسن جمال کا تکبیرا کر رہے ہے  
کہ محبوب کے حسن کی بہار کی وجہ سے گلشن کی  
کسی رنگت ختم ہو گئی ہے۔ جن میں ہر طرف سترے حسن  
کا جلوہ ہے اور اس کے چہرے ہے۔ مگر کوئی بھی پھول  
اپنے حسن کا جلوہ کیے تکبر سکتا ہے۔

(13) مارا ہے چشم سے میرے سوئے صبح میں  
نرسوں کے دھال اور یہ عالم شراب کا

سائخ محبوب کی حسن جمال اولاد میں - آنکھوں کا وکر مکت بہت  
 کہ رہے ہیں کہ کتھالی والا نرسس آنکھوں نے جو شراب کی  
 جام کی طرح ہے مجھے مار ڈالا یعنی صحت کا فریضہ بنا  
 کر آئی ہے ہر شخص اس میں ڈوب جانا چاہتا ہے

